

# 员工持股计划:在改革中前行

■ 蔡浩 中国首席经济学家论坛研究院高级研究员

员工持股计划最终目标是要形成资本所有者和劳动者利益共同体,激发员工创新活力,完善公司治理,提高企业市场竞争力,要达成这一目标,相关制度的设计、完善和突破是关键。

最近听到一个故事:一位女士,10多年前加入一家互联网初创公司,公司老板分配股权,给了她0.2%的股份。其间,她的岗位从前台到行政、客服、人力资源等部门的管理工作,最终升为资深副总裁。10多年过去了,当这家公司最终在纽约证券交易所成功上市的时候,她瞬间成为了亿万富豪。这家公司叫阿里巴巴,公司的老板叫马云,而这位女士就是有着“最牛前台”之称的童文红。

阿里巴巴能够成功,原因自然有很多,然而出于专业原因,我最有兴趣的是这个员工持股计划,这个计划给了童文红梦想,而她也坚持着这个梦想,最终造就了这段职场上的传奇。

## 为什么要实施员工持股计划?

员工持股计划(Employee Stock Option Plan,简称ESOP)是指为了激励、吸引员工,通过让员工持有公司股票而使其获得剩余劳动成果的利益分享并参与经营决策的一种制度安排,也是一种长期绩效奖励计划。具体来说,就是由员工(包括没有股份的管理层)出资购买公司的部分股权(或是增发的股票),成为公司股东,通过员工持股组织代理员工参与公司经营决策,分享公司发展壮大的成果,如分红和上市交易,这也是“最牛前台”传奇得以产生的制度因素。

员工持股计划在理论上是为了解决代理人问题而出现的。代理理论认为,公司所有者和代理人(没有股票的管理层和员工)之间存在严重的信息不对称,代理人对其自身的工作状况、努力程度的了解要高于公司所有者,其个人目标和公司目标通常难以统一,因而在履行代理职责时可能不会做出对公司股东最有利的决策,从而产生所谓的“代理人风险”。而员工持股计划,以及其他形式的股权激励,就是为了将公司的利益与代理人的利益相结合,实现经营目标的统一,价值取向的统一,激励与约束的统一,长期利益与短期利益相统一,从而尽可能的消除这种风险。

## 国际、国内发展历程

员工持股兴起于20世纪50年代的美国,早期是作为员工退休福利计划的一部分。后来,随着相关理论的逐渐兴起和完善,比如被称为员工持股计划奠基人的美国经济学家、律师路易斯·凯尔索于上世纪50年代提出的“双因素论”,美国经济学家舒尔茨和贝克尔于60年代创立的人力资本理论,麻省理工大学教授马丁·魏茨曼于80年代发表的《分享经济论》,促使员工持股计划在美国快速发展,被越来越多的企业作为强化公司治理的

重要制度安排。由于员工持股计划体现了劳动与资本的,是现代企业发展的趋势,也迅速在英国、法国、日本等发达国家推广开来。

中国的员工持股计划最早始于1992年,主要面向上市公司,由于彼时的制度设计不完善、市场不成熟等原因,员工持股成为了一种短期的员工福利,甚至在上市过程中出现了利益输送现象,因而在1998年被叫停。而后的10多年中,只有少数非上市公司发行过员工股,相关法规推进的也较缓慢。到2013年11月,中央政府在《关于全面深化改革若干重大问题的决定》中明确了“允许更多国有经济和其他所有制经济发展成为混合所有制经济.....允许混合所有制经济实行企业员工持股,形成资本所有者和劳动者利益共同体”。2014年6月银监会发布了《关于上市公司实施员工持股计划试点的指导意见》(以下简称《指导意见》),中国上市公司开展员工持股计划正式重启。而根据媒体报道,《关于混合所有制企业实行员工持股试点的指导意见》2015年初便已通过国资委内部审议,未来将作为国企改革的重要配套制度推出。

## 在中国上市公司的实践与作用

在2014年6月银监会公布《关于上市公司实施员工持股计划试点的指导意见》后,中国上市公司迎来了一波员工持股潮。从2014年下半年到2015年10月末,沪深两市共有376家上市公司发布了员工持股计划草案。

中证金融研究院的张望军、孙即、万丽梅近期在银监会主办的《金融监管研究》期刊中发表的论文《上市公司员工持股计划的效果和问题研究》表明,目前中国上市公司员工持股计划的主要实施方式以二级市场购买和非公开发行认购为主,资金来源为员工自筹与融资借款,融资杠杆比率从1:1到20:1不等。从参与企业成分来看,民企是绝对的主力军,有304家参与,占比达80.85%,而国企仅37家,占比仅9.84%。

该文进一步将公布员工持股计划前后的公司重要财务指标的变化率进行比较检验,发现盈利能力强的公司实施员工持股的意愿较强,而高科技和技术创新等成长性强的企业也更倾向于员工持股,这两点并不难理解,因为对员工参与的吸引力更强。而实施员工持股计划对国企盈利能力的改善效果较为明显,财务水平的改善程度显著强于民企。这表明虽然员工持股计划的实施年限较短,但也能一定程度说明,至少在短期内,上市公司通过实施员工持股计划对提升经营能力乃至改善公司内部治理的效果更加明显。由于国企的激励手段向来不如市场化程度较高的民企,员工持股本身就是一种较为市场化的员工激励手段,因而这一研究成果也符合现实逻辑。

## 争议和分析

员工持股计划在中国之所以推行缓慢,除了中国证券市场发展较晚、相应制度不够成熟的因素之外,最大的问题,或者说争议,

一位女士,10多年前加入一家互联网初创公司,公司老板分配股权,给了她0.2%的股份。其间,她的岗位从前台到行政、客服、人力资源等部门的管理工作,最终升为资深副总裁。10多年过去了,当这家公司最终在纽约证券交易所成功上市的时候,她瞬间成为了亿万富豪。这家公司叫阿里巴巴,公司的老板叫马云,而这位女士就是有着“最牛前台”之称的童文红。



还在对员工持股理论的认识层面。

员工持股理论的支持者认为,应当加快相应制度的建设和完善,将西方先进市场的经验与中国的国情相结合,广泛在上市公司和非上市公司、民企和国企中推广员工持股制度。员工持股制度作为现今世界公司治理的一种重要发展趋势,应该将员工持股制度作为国企改革的重要配套战略措施来激励国企员工的积极性,激发国企活力,提高企业效率,促进国企改革转型,为促改革、稳增长的发展目标服务。

反对者认为,中国历史上员工持股出现过许多不公平不平等的现象,还涉及不少腐败、违法行为,在以公有制为主体的中国基本经济制度中,企业、特别是国企实行员工持股制度很可能会在员工中产生新的不公平现象,拉大贫富差距,从而反过来影响企业发展。而最主要地担忧是,员工持股制度可能会被企业作为一种对员工利益输送的手段。

从宏观上看,这是效率与公平之争;从微观上看,这是收入分配之争。宏观上,这与世界企业发展的趋势相关,与中央政府的发展

战略和改革策略相关,本文不作过多讨论。以下将着重讨论微观层面的争议。

在中国证券市场制度不断完善的当下,认为员工持股计划很大可能会发展成为利益输送,明显是忽略了三个属性。

首先是员工持股的定价方式。上市公司员工持股计划的实施主要是通过二级市场购买和非公开发行两种,两者占比超过90%。二级市场购买的价格就是员工持股的成本价格。而非公开发行(定向募集)的方式同时适用于上市和非上市公司,对上市公司来说,“发行价不低于“定价基准日”前二十个交易日公司股票均价的百分之九十五”,对于非上市公司来说,认购价格通常要与净资产相当。

其次是员工持股计划因为具有长期激励的属性,所以是具有锁定期的。二级市场购买的方式锁定期为12个月,非公开发行方式的锁定期为36个月。对持有份额较多的高管和个人,通常还有额外的二级市场流通管理制度,比如对非上市金融企业来说,在锁定期满后,5年内不得出售超过50%的股份。

最后也是最重要的,是股票的市场属性,即股票是有涨有跌的。结合认购成本价和锁定期(流通管理)这两大属性,稍有证券常识的人都会意识到其中蕴含的市场价格和期限风险,更别说还有从员工持股计划建立到真正流通之间长达数年的资金成本。只有通过持股激励,不断完善企业内部治理,提升企业经营能力,保持企业的长期竞争力,才能保证在股票流动时获得超额的资本利得收益。

从上市公司员工持股重启后,在中国的发展状况来看,“利益输送”的担忧似乎有些多余,据媒体报道,2015年实施员工持股计划并完成涉及员工人数共5.15万人左右,其中有3.5万员工被套,占比高达68%。而根据《上市公司员工持股计划的效果和问题研究》一文的研究表明,在通过二级市场购买进行的员工持股计划中,过半数计划的当日收盘价低于收购成本价,而股票市价低于收购成本价20%的股票占比高达32.6%。

即便是对于非上市公司而言,在一个日渐成熟的股票市场,股票价值跌破净资产的概率也是越来越大。以银行业为例,在香港联交所上市的19家国内银行当中,有14家市净率(股票价格/每股净资产)小于1,少数银行甚至近乎腰斩,而市净率高于1的几家银行多为上市不久。而在国内A股市场,16家上市银行也仅有5家市净率高于1。这意味着如果现在以净资产价格实施员工持股计划,在锁定期结束后,银行业员工面临的也必然是“被套”局面。

鉴于以上分析,在现实中,员工持股计划并非很多人眼中的“香饽饽”。笔者从北京安理律师事务所高级合伙人、企业股权设计专家王新锐律师方面了解到,企业的员工持股计划,关键是要看市场价值和净资产之间的价格有多大差距,或者员工对企业成长的预期有多强,在员工自愿的情况下,肯定不是所有员工都愿意参加这样的计划。这与上述《上市公司员工持股计划的效果和问题研究》一文的研究观点相符,也与笔者了解到的情况

相同。事实上,在很多实施员工持股计划的企业中,员工认购比例都远远达不到上限,甚至时常有企业强迫员工认购股票的事情发生。

只有在员工认为企业具有非常高的成长价值(如本文开头所举的“最牛前台”的例子),或是对企业的盈利能力有信心、认为净资产价格会持续上升的情况下,才会心甘情愿地参与到员工持股计划中来,更努力的参与到未来企业的发展中去。从另一个方面来说,在基于员工自愿的前提下,能够推出员工持股计划的企业,至少说明其多数员工都对持股计划的设计达成了共识,也认可了企业未来发展,或是成长性高,或是盈利能力强,或是兼而有之。

然而,这只是比较理想的状态。对大多数成熟企业,尤其是国企而言,要想激发员工的活力和潜力,必须要特别注重员工认股成本的设计,认股成本若是低于市场价格(或者净资产价值)的幅度过大,则对员工的激励程度有限,也会有利益输送和国有资产流失的嫌疑;而若是认股成本过高,则员工承受的风险较大,很难产生足够吸引力。这不仅是一个度的把握,还可能涉及相关制度的改革和完善。

将劳动者和资本所有者缔结成利益共同体是员工持股制度产生的起因也是最终目标,是为“道”,对员工持股的细节设计是为了达成最终目标的手段,是为“术”。只有道术相互结合,相互促进,才可能最大限度的发挥员工持股制度的效用,就这点而言,中国的大部分企业都可以向中国最大的未上市公司——华为学习。英国《金融时报》两年前刊发的一篇文章曾经详细披露过华为的员工持股情况,自1997年华为建立《员工持股计划(ESOP)》管理办法以来,有超过半数的员工都成为了华为的股东,大多数员工持股量为数万股,少数员工则能达到数百万股。员工持有公司总股本的98.82%,剩下的由创始人任正非持有,此外,任正非对公司的重大决策具有一票否决权(类似于金股)。2013年时,华为员工持股定价为5.42元/股,而前一年的分红为1.41元人民币,收益率达26%。华为的秘书、前台、司机等基层员工也能参与该项计划,据悉这是华为拥有最敬业和素质最高的前台、司机等员工的原因。《华为研发》一书的作者张利华认为,华为推行的“全员持股”采用利益捆绑的方式将人才紧紧拴在了公司的大船上,是华为能快速聚集人才、实现高速增长的最重要原因。这与国内许多公司“老板发财,基层员工清贫,人才不断流失”形成了鲜明对照,是道术结合的典范,值得大部分公司的借鉴。

随着中国各项改革的深入推进,员工持股计划作为改革的配套措施,作为现代企业治理的发展趋势,试点范围将会不断扩大,覆盖面也会越来越广。正所谓“不忘初心,方得始终”,员工持股计划最终的目标是要形成资本所有者和劳动者利益共同体,激发员工创新活力,完善公司治理,提高企业市场竞争力,最终更好的促进国民经济的快速发展。要达成这一目标,“道”与“术”的结合,相关制度的设计、完善和突破是关键。

# 女性企业高管如何为股东创造价值

■ 夏春 诺亚香港首席研究员

英语里面有一个专用名词(Alpha Female, Google DeepMind)将研发的智能围棋系统命名为AlphaGO也许和这有些关联。3月9日,AlphaGO开始了连胜李世石的传奇。把时间拉回到前一天,在今年的3月8日,全球第二大投资管理公司道富环球投资管理(State Street Global Advisors)推出了一个代码为SHE的交易所买卖基金,专门投资于那些拥有较多女性企业领导层的公司股票,更中性的表述称这些公司高管具有性别多样性。

## 女性领导力基金

SHE的推出是基于MSCI在2015年11月发布的一项研究:MSCI全球指数里拥有“女性领导力”的公司在2009年12月-2015年8月的每年平均资本回报率为10.1%。这样公司满足下列三个条件之一:(1)公司首席执行官为女性,另外董事会至少有一名女性董事;(2)董事会至少有三名女性董事;(3)董事会女性比例高于所在国的平均水平。研究发现不具备这些特征的公司的每年平均资本回报率为7.4%。

MSCI的研究发现并非独家,实际上类似发现很多,仅举数例:早在2007年麦肯锡就发布报告指拥有显著性别多样性的欧洲公司的资本回报率为11.4%,高出平均水平10%,息税前利润高出平均水平48%,股价增长率高出泛欧600指数1.7倍。2012年瑞士信贷的研究报告发现董事会拥有至少一名女性董事的公司股价表现好过全部由男性组成董事会的公司股价,在市值低于100亿美元的公司表现更加明显。不仅如此,前者具有更高的平均资本回报率,更低的负债率,更高的市净率和更快的收入增速。这些

公司在后续更新的报告里再次确认了这些发现,其他就单个发达国家进行的案例研究也基本给出支持性结论,倒是本文接下来会给出一个有趣的反例。

实际上,第一个推出以女性领导力为主题的ETF并非道富,而是巴克莱在2014年7月10日推出的WIL(Women In Leadership)交易所买卖基金。WIL在多数时间表现略好于标普500指数,不过其更小的波动性是以较低的流动性和交易量换取的,而SHE在推出后两个月的表现和标普500指数基本持平。

不光咨询公司和金融界,学术圈对这个问题也产生了浓厚的兴趣,而且他们采取了控制企业特征,行业特征,高管个人特征等方法争取做到更合理对比。应该说,在更高标准和鼓励发表反对意见的氛围下,学者对于女性高管是否擅长创造价值没有统一的结论。另外,学者特别在乎“先有鸡还是先有蛋”这个问题,有可能并非女性高管让公司股价更高,而是更好的公司聘请了更多的女性高管。之前的研究都很难解决这个问题,但最新的一项研究由香港大学完成,研究者采取了逆向思维的方法较好地处理了这一难题。他们发现,即使在高

标准的控制下,那些因为疾病和意外事件导致女性董事突然去世的公司股价在短期和长期的下跌相对于男性董事的突然去世更加明显。而且,当去世的女性董事的职位由男性董事替代时,股价的下跌会更加突出。研究结论是市场认为女性董事能为公司创造出更高的价值(前面提到的女性董事少或者没有的公司股价表现不好,一种可能是知道公司表现不佳的女性董事选择提前离职,而“突然”事件可以排除这种可能)。研究还发现那些具有更严格的人才选拔机制的公司更能让女性高管发挥才智。

## 女性高管创造股东价值的原因

综合来看,相对男性,女性不仅仅自己是优秀的投资者(参见《女性投资理财更有优势?》做出的解释),还可能为其他投资者创造出更多的价值(Women are not only good investors, but also could be good for investors)。原因有以下几点。

(1)多元化的领导风格。诸多研究证明女性在包括辅导和训练等领域内有特别的领导力特征。更重要的是,由于大多数女性表现出的共享与合作特质,由女性掌权的公司会降低首席执行官的单人绝对统领,而由大家共同商议达成决定。

(2)高级管理层更好的沟通。研究表明女性存在的团队沟通程度会显著提升。

(3)良好的公司治理。研究表明女性董事的公司有更好的企业与社会治理方法。这类公司对投资者更加透明,造假和其他财务作假的可能性也较低。

(4)更加审慎的财务政策。有女性董事的上市公司比没有女性董事的上市公司使用更低的财务杠杆。例如瑞士信贷的研究显示,较低杠杆的欧洲上市公司在过去20年中平均每年跑赢大盘2.5%,在过去4年中平均每年跑赢大盘6.5%。

## 提高企业女性高管的比例

目前,企业女性高管的比例远低于女性就业比重,图1显示在美国标普500的公司女性董事只有19.2%,新兴市场这个比例只有8.4%。推出WIL基金的巴克莱也没能做到

自己定义的“女性领导力”标准(首席执行官为女性或者董事会女性董事达到25%)。前面提到的这些发现很自然地引向了另外一个问题:企业能否通过提高女性高管的比例来提升企业业绩和股票价格。MSCI,麦肯锡和许多关注女性权利的组织在一起积极推动企业女性高管比例的提升,例如达到30%的目标(在MSCI数据里,只有三个国家这一比重超过了30%,包括挪威40.1%,瑞典33.7%和法国33.5%)。

无独有偶,今年3月8日香港的非盈利机构社汇贤发表了最新的《香港企业女性董事概况报告》。指出构成恒生指数的50家上市公司的638名董事中只有71人为女性(11.1%),与上年持平,落后英国的26.1%及美国的20%,甚至低于其他亚洲国家如马来西亚(13.4%)及印度(12.3%)。此外,所有董事均为男性的企业数目由14家上升至16家,而且有7家恒指企业自2009年以来一直没有女董事。香港大企业在实现领导层性别多样性上进展缓慢。该报告的主旨是呼吁香港企业订立任命女性的自愿性目标,最少一年增加任命多一名女性董事,以增加董事会中的多元性,帮助企业发展。

眼尖的读者应该注意到《香港企业女性董事概况报告》并没有展示香港公司股价表现和董事会成员性别组成的关系。我的两位硕士课程学生倒是做了一个非常简单(也就不太严格)的分析,发现恒生指数这50家上市公司里在2014年拥有女性管理层和女性独立董事的公司在过去十年的股票价格表现显著落后于大盘,反而是那些全部为男性组成管理层和董事会的公司股价表现显著领先于大盘。这样的结果让人意外,可能和香港的企业文化有深层次的联系。如果不寻根究底的话,这个发现倒称得上是一个“战胜恒指”。

的简单策略。

## 强制性还是自愿性提高?

提高女性高管在董事会的比例有强制性和自愿性两种方法。作为反对“性别歧视”的先驱,挪威在2003年规定上市公司到2005年7月40%的董事会成员必须是女性(当时这一比例只有9%),目的是打破天花板,推动性别平等。2005年没有达标后,这一法律变成强制执行,2008年开始仍然不能达标的公司必须解散。研究发现市场在法律公开的时候就反应负面,那些没有女性董事的公司股价下跌幅度更大,因为市场担心新增加的女董事过于年轻而且缺乏经验(董事会规模没有增大,男性董事减少)。事实上,市场的判断也是对的,在接下来几年里,受到影响的公司利润率下降,负债增加,运营成本上升,经营业绩表现明显下降(支持的观点则认为裁员减少和符合条件的女性董事会逐年增加)。大约20%的上市公司不得不选择改变公司法人结构或者退市成为私人公司来应对法律。我想这也是为什么香港的杜汇贤呼吁企业订立任命女性的自愿性而非强制性目标。不过,这些在学术圈形成巨大影响的研究并没有对欧洲国家的政策执行产生效果,芬兰、冰岛、西班牙、荷兰已经相继从2010年开始采取了类似强制规定(但从MSCI的研究看到2015年底都还没有达到法律规定的比例),法国、德国也即将实施,据说亚洲的印度和马来西亚也有意效仿。

反而是前面提到的香港大学的研究特别强调了公司自愿性提高女性高管比例的重要性;如果“天花板效应”是因为更严格的人才选拔机制造成,那么就有它存在的价值。在这样的制度下,被选拔出来的具备高能力高才智的女性高管更能够为公司和股东创造价值。